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Η εθελοντική δράση αποτελεί ένα σημαντικό και ενδιαφέρον 
τμήμα της ελληνικής διασποράς. Ο Ελληνισμός της διασποράς είναι 
μια ποικίλη και εκτεταμένη κοινότητα, που έχει εγκατασταθεί σε 
διάφορες χώρες σε όλον τον κόσμο. Η εν λόγω κοινότητα αποτελείται 
από άτομα και οικογένειες που ζουν στο εξωτερικό για διαφορετικούς 
λόγους, όπως η αναζήτηση καλύτερων οικονομικών ευκαιριών, 
η επίτευξη υψηλότερης εκπαίδευσης ή η διαφυγή από πολιτικές 
αναταραχές. Παρά τη φυσική απόσταση από την πατρίδα, η ελληνική 
διασπορά διατηρεί έναν ισχυρό δεσμό με την Ελλάδα και την πλούσια 
πολιτιστική κληρονομιά της.

Ο εθελοντισμός αποτελεί ένα συνηθισμένο και σημαντικό μέσο, 
μέσω του οποίου η ελληνική διασπορά αλληλεπιδρά ενεργά με το 
περιβάλλον της και με την παγκόσμια κοινότητα. Η εμπειρία μας 
μάς επιτρέπει να αναφέρουμε παρακάτω ορισμένες βασικές πτυχές 
της εθελοντικής εργασίας, είτε σε πολιτιστικούς συλλόγους, είτε σε 
εκκλησιαστικές οργανώσεις, είτε σε πολιτικούς συλλόγους.

Πρώτα από όλα, η διατήρηση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς: 

Μαρία Διαμαντοπούλου
Εκπαιδευτικός, με ειδίκευση στη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ξένης
γλώσσας, μέλος πολιτιστικών, πολιτικών και θρησκευτικών οργανώσεων της
Διασποράς στη Γαλλία, εθελόντρια στη γαλλική Fondation Claude Pompidou.

Περίληψη

Ο Ελληνισμός αποτελεί μια κοινότητα, που εξαπλώνεται σε όλα 
τα μήκη και πλάτη ανά τον κόσμο. Οι Έλληνες, μέσα στο χρόνο, 
έχουν διασκορπιστεί σε πολλές χώρες, διατηρώντας ωστόσο το 
δεσμό τους με την πατρίδα τους και την ελληνική κουλτούρα.
Στο πλαίσιο αυτό, η εθελοντική εργασία αποτελεί ένα σημαντικό 
τρόπο ενίσχυσης της ελληνικής κοινότητας στο εξωτερικό και της 
διατήρησης των ελληνικών αξιών και
παραδόσεων.

Εθελοντισμός και ελληνισμός

Πολλές κοινότητες της ελληνικής διασποράς προσπαθούν με πάθος 
να διατηρήσουν την ελληνική πολιτιστική τους κληρονομιά. Η 
εθελοντική εργασία παίζει ένα ζωτικό ρόλο σε αυτήν την προσπάθεια, 
επιτρέποντας στα άτομα να προωθήσουν την ελληνική γλώσσα, 
τα έθιμα και τον πολιτισμό στις νέες τους χώρες. Διοργανώνουν 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, μαθήματα ελληνικής γλώσσας και 
παραδοσιακά φεστιβάλ για να διατηρήσουν ζωντανή την κληρονομιά 
τους. Μέσω των προσπαθειών τους, διασφαλίζουν ότι οι μελλοντικές 
γενεές των Ελλήνων που ζουν στο εξωτερικό θα διατηρήσουν έναν 
ισχυρό δεσμό με τις ρίζες τους. Στη συνέχει, φιλανθρωπία και 
Κοινωνική Ευημερία: Οι Έλληνες στο εξωτερικό συχνά ασχολούνται 
με φιλανθρωπικές δραστηριότητες για να στηρίξουν τόσο τις τοπικές 
κοινότητες, όσο και τους συμπολίτες τους που έχουν ανάγκη στην 
Ελλάδα.

Πριν αναλύσουμε τα οφέλη της εθελοντικής εργασίας του Ελληνισμού, 
υπενθυμίζουμε πως εννοιολογικά ως εθελοντισμός ορίζεται η 
ηθελημένη πράξη για κοινωφελή σκοπό, χωρίς υλικό ή άλλο 
αντάλλαγμα, με στόχο την ανιδιοτελή προσφορά για το γενικό καλό
της κοινωνίας. Η αρχή σεβασμού των δικαιωμάτων και της 
αξιοπρέπειας των συνανθρώπων μας διέπει την εθελοντική 
δραστηριότητα, προωθώντας και κατοχυρώνοντας την προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την αρχή της ισότητας σε υψηλό 
βαθμό στη διασπορά μας.

Ο εθελοντισμός έχει δυναμικό κοινωνικό χαρακτήρα, καθώς συνιστά 
έναν τρόπο συμμετοχής των ενεργών πολιτών στην κοινωνία και 
βοηθάει στη διάδοση παγκόσμιων αξιών και αρχών, όπως την 
ανθρωπιστική βοήθεια και την κοινωνική αλληλεγγύη (πχ δράσεις 
για ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, για την υγεία-πρόνοια, για τους 
μετανάστεςπρόσφυγες), την προστασία του περιβάλλοντος, κ.ά.
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Στο πλαίσιο αυτό, η εθελοντική συνεισφορά εκ μέρους των 
Ελλήνων του εξωτερικού έχει πολλαπλά οφέλη και αξιοσημείωτα 
πλεονεκτήματα. Η εθελοντική εργασία αποτελεί έναν πολύτιμο τρόπο 
να ενισχυθεί ο ελληνισμός στη διασπορά. Οι εθελοντές από την 
ελληνική κοινότητα συχνά αφιερώνουν τον πολύτιμο χρόνο τους για 
την υποστήριξη της κοινότητάς τους και την προώθηση των ελληνικών 
αξιών. Οι συγκεκριμένοι εθελοντές συμβάλλουν έτσι στη διατήρηση 
της ελληνικής γλώσσας, ως συνδετικού κρίκου με τη μητέρα πατρίδα 
και του ελληνικού πολιτισμού, οργανώνοντας ελληνικές εκδηλώσεις 
και φροντίζοντας για τη διατήρηση της ελληνικής παράδοσης.

Η εθελοντική δραστηριότητα διαδραματίζει επίσης σημαντικό ρόλο 
στη διασύνδεση της ελληνικής κοινότητας με την τοπική κοινωνία. 
Οι εθελοντές συμμετέχουν σε φιλανθρωπικές εκδηλώσεις, σε 
περιβαλλοντικές εκστρατείες και σε άλλα εθελοντικά προγράμματα 
που έχουν ωφελήσει τις τοπικές κοινότητες, με αποτέλεσμα να 
συμβάλλουν στην καλή φήμη της ελληνικής κοινότητας στο εξωτερικό. 
Αξίζει να αναφέρουμε πως γίνεται όλο και πιο αισθητή η παρουσία 
προγραμμάτων εθελοντικής εργασίας με δυναμικά δραστήριες και 
δημιουργικές κοινωνικές παρεμβάσεις του Ελληνισμού, προωθώντας 
την κοινωνική διάσταση του αλτρουισμού, της αλληλεγγύης και εν 
γένει την κουλτούρα της προσφοράς.

Επιπλέον, η εθελοντική εργασία αποτελεί έναν τρόπο να ενισχυθεί 
ο δεσμός μεταξύ των ελληνικών κοινοτήτων σε διάφορες χώρες. Οι 
εθελοντές από διάφορες περιοχές μπορούν να συνεργαστούν σε 
κοινά προγράμματα και εκδηλώσεις, δημιουργώντας ένα δίκτυο που 
ενισχύει τον ελληνισμό παγκοσμίως.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο Ελληνισμός στη διασπορά αντιμετωπίζει 
διάφορες προκλήσεις, όπως τη διατήρηση της ελληνικής γλώσσας 
και κουλτούρας στο περιβάλλον της χώρας υποδοχής. Η εθελοντική 
εργασία αποτελεί έναν αποτελεσματικό τρόπο για την αντιμετώπιση 
αυτών των προκλήσεων, καθώς επιτρέπει στην ελληνική κοινότητα να 
διατηρήσει όχι μόνο τους δεσμούς της με την πατρίδα, αλλά και την
ελληνική ταυτότητα στον εξωτερικό κόσμο.

Επιπλέον, η εθελοντική εργασία ενθαρρύνει τη νεότερη γενιά 
της ελληνικής διασποράς να συμμετέχει ενεργά στην κοινότητα 
και να διαδραματίζει ενεργό ρόλο στη διατήρηση  της ελληνικής 
κληρονομιάς. Οι νέοι εθελοντές αποκτούν εμπειρία και 

αυτοπεποίθηση, μαθαίνοντας τη σημασία της υπηρεσίας προς 
την κοινότητα και τη συνεισφορά τους στον Ελληνισμό. Τέλος, 
ο εθελοντισμός, προερχόμενος από τη διασπορά ενισχύει τον 
Ελληνισμό στον παγκόσμιο χάρτη. Οι ελληνικές κοινότητες στο 
εξωτερικό διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην προώθηση της 
ελληνικής κουλτούρας και στην ενίσχυση των δεσμών μεταξύ της 
Ελλάδας και των άλλων χωρών. Η εθελοντική δράση συμβάλλει 
επομένως στην προβολή της Ελλάδας στον κόσμο και στην ενίσχυση 
της διπλωματίας της χώρας μας.

Χάρη μάλιστα στο γεγονός πως οι Έλληνες του εξωτερικού κατέχουν 
αξιόλογο υπόβαθρο, με πλούσια βιογραφικά, αποτελούν τους πλέον 
κατάλληλους για να συνεισφέρουν σε εθελοντικές εργασίες, μέσω 
των εμπειριών που έχουν αποκομίσει από την εκτός συνόρων πορεία 
τους. Γι’αυτό και ο εθελοντισμός σήμερα αφυπνίζει το ενδιαφέρον 
αξιόλογων Ελλήνων επιστημόνων της διασποράς.

Επομένως, οι απόδημοι Έλληνες επιδεικνύουν ένα υψηλό αίσθημα 
ευθύνης με ανιδιοτελή χαρακτήρα, προσφέροντας έργο ή υπηρεσίες 
με ελεύθερη βούληση, οικειοθελώς, αλτρουιστικά και αφιλοκερδώς, 
ώστε να εκφράσουν εμπράκτως το ενδιαφέρον και την αγάπη τους 
για τη χώρα καταγωγής τους, να ενδυναμώσουν τους ενοποιητικούς 
δεσμούς τους με την πατρίδα και να συναισθανθούν πως συμβάλλουν
ενεργά στο κοινό καλό της χώρας και στη βελτίωση της υφιστάμενης 
ελληνικής πραγματικότητας, διαδραματίζοντας έτσι πρωταγωνιστικό 
ρόλο στις εξελίξεις.

Εν κατακλείδι, ο σύγχρονος εθελοντισμός των Ελλήνων της 
διασποράς προχωρά πέρα από τις παραδοσιακές του μορφές και 
περικλείει μια δυναμική και δραστήρια συμμετοχή των εθελοντών 
Ελλήνων του εξωτερικού με οργανωμένες δράσεις, προωθώντας 
τη διάδοση της ελληνικής εθνικής ταυτότητας, της ελληνικής 
γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού. Σίγουρα η εθελοντική 
δράση συνιστά έναν αξιόλογο παράγοντα-μοχλό πίεσης, με στόχο 
τη βελτίωση εθνικών πολιτικών σε ουσιώδεις τομείς, αποτελώντας, 
κατά συνέπεια, ποικιλοτρόπως έναν ενεργό τρόπο παρέμβασης της 
Διασποράς στο κοινωνικό γίγνεσθαι της Ελλάδας. Ο ενεργός λοιπόν 
και ευαισθητοποιημένος Ελληνισμός είναι παρών, δίνοντας σήμερα 
μια νέα, ελπιδοφόρα και αισιόδοξη πτυχή προσέγγισης της ελληνικής 
παρουσίας και πραγματικότητας στο εξωτερικό.
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